



粉嶺彭族，係新界氏族社羣中之一。其廣東開基始祖彭延年，先在潮汕地區的揭陽定居。揭陽有「海濱鄒魯」的稱號，係一個歷史悠久、文物豐富的古邑。在唐、宋年代，就由原始的土著文化和中原移民文化相結合，相溶化，而在潮汕地區發出光華，因此產生「海濱鄒魯」的稱號。

粉嶺彭族，承接了揭陽「海濱鄒魯」文化的光輝，在香港地區發展其氏族傳統文化。北圍的彭氏宗祠，在百餘年前建祠時，就刻有一副對聯，紀述宗派來源：

系本商賢，祖德昭垂，萬古彭城開駿業。
支源宋史，宗功勿替，千秋壁嶺展鴻圖。

大彭係彭祖的封地，係古代的城市，又稱彭城。大彭是殷商的諸侯國，彭祖是大彭國的諸侯，「系本商賢」的故事，就是指這一段歷史。至於「支源宋史」這個故事，係引述彭延年的歷史。彭族廣東始祖彭延年，生於南宋淳熙十六年，曾任潮州刺史。彭延年之第三代孫彭桂為粉嶺彭族始祖，都是根據歷史，寫成對聯末句：「千秋壁嶺展鴻圖」。

清代道光二十六年，丙午歲，公元一八四六年，北便村的彭氏宗祠重修，規定每年農曆二月初二日宗祠祭祖，農曆九月初八日祖墓祭拜。粉嶺開基祖彭桂及其子彭迪然，合葬於龍山田龍背。此為彭族的傳統禮俗。

從傳統走向現代之彭族

——七大氏族之歷史源流

從傳統走向現代，彭族先祖從揭陽古邑帶來的具有中原文化特質的民族流徙抗爭精神，到了一八九九年四月，當現今的新界地區，成為英國的殖民地以後，粉嶺彭族人士亦參與抗拒英國人接收新界的行動。根據該年四月二十四日殖民地部秘書處密件第二號駱克的報告，有列舉彭族人士參與抗爭的事實。從此彭族就成為新界北區反殖民抗爭的一股力量，一躍而為進步的氏族。

粉嶺村公所、外牆安裝白色圓型玻璃，配以不銹鋼夾柱，為一所現代化建築物。內設村代表辦公室及村務委員會會議廳。村務委員會內分設總務、文書、財務、建設、衛生、康樂、公安等組。康樂組有寬闊的活動場地，男女老中青少都歡娛在一起。由此可以看到新界鄉村另一種精神面貌。

政府徵用彭族太公地，補償的款項，分配的辦法，並不一致，大都依照往常慣例，取決於大多數人的意見。有的以房為單位分派，有的以男丁為單位分派，有的以男丁及女丁均有份來分派。男女均有份來分派的辦法，已開始走向男女平等地位的道路，只是情況尚未普遍。相信假以時日，機會就會日趨成熟。

粉嶺彭族，來自中原望族；中原望族，是中華民族的優秀部分。從傳統走向現代，彭族將在新界氏族中繼續發出光彩。

(之五十三)

劉崇